
CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE NITERÓI 
 

 
ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 
 

DATA: 19 DE NOVEMBRO DE 2019. 

 

LOCAL: MAC - MUSEU DE ARTE CONTEMPORÂNEA - Auditório do MAC, 

Mirante da Boa Viagem s/n- Boa Viagem. 

 

PARTICIPANTES: Paulo Novaes, Presidente da NELTUR; Edson Vieira da Motta 

Assessor de Turismo da NELTUR; Aguinaldo Cesar Fratucci, Professor da 

Universidade Federal Fluminense - UFF; Adriana Cardoso, representando a 

Secretaria de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Sustentabilidade – SMARHS; 

Ricardo Siqueira da Fonseca Presidente, representando o Niterói Convention & 

Visitors Bureau - CVB; Marcelo Moreira Rezende, Diretoria de Projetos do 

Convention & Visitors Bureau; Rodrigo Alvite, Presidente do Polo Hoteleiro de 

Niterói; e Rosana Bety Alvarenga, representando a Associação Brasileira de 

Empresas de Eventos -  ABEOC/RJ. 

 

CONVIDADOS; Rubens Branquinho, representando a Rota Gastronômica da 

Região Oceânica; Jefferson França, da Comissão de Defesa do Meio Ambiente da 

Assembleia Legislativa do Estado do Rio de Janeiro; Tiago Monteiro, do hotel Best 

Western Plus Icaraí; Natália Inacy, do Tower Icaraí Hotel; Catharina Freitas do 

Infinnity Cap. Prof.ª de Inglês. 

Aos dezenove dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, no Auditório do 1 

MAC - Museu de Arte Contemporânea de Niterói, teve início à terceira Reunião 2 

Ordinária do Conselho Municipal de Turismo de Niterói, sob a presidência do Sr. 3 

Paulo Novaes. 4 

ITEM 01: Abertura com o Sr. Paulo Novaes agradecendo a presença de todos e 5 

comunicou a saída do Diretor de Turismo da NELTUR e membro suplente do CMT, 6 

o Sr. Jefferson de Figueiredo Rosa. Em seguida, apresentou o Sr. Edson Vieira da 7 

Motta como Assessor de Turismo da NELTUR, sentado na mesa para assessorá-8 

lo. 9 

ITEM 02: O Sr. Paulo Novaes expressou a intenção de que o espaço do Conselho 10 

Municipal de Turismo seja aproveitado para que um Calendário de Eventos para 11 

2020 seja elaborado e executado articuladamente pela iniciativa privada, pelo 12 

poder público e demais entidades da cidade, com foco no desenvolvimento do 13 

turismo; utilizando como exemplo a criação de um corredor de Eventos com as 14 

Festas Juninas da cidade, de maneira a fomentar este potencial. Tal proposta pode 15 

ser apresentada ao Prefeito de Niterói como uma política elaborada pelo CMT. 16 

ITEM03: A ata da reunião anterior (2ª reunião) foi aprovada com algumas 17 

alterações nos ITENS 04 e 05, além de algumas correções ortográficas, ficando as 18 

assinaturas a serem recolhidas no final da próxima reunião (4ª). 19 

ITEM04: Em seguida, iniciou-se a leitura, debate e encaminhamento das 08 pautas 20 

encaminhadas pelo Niterói CVB. A pauta nº 01 se referiu ao Projeto Orla 21 



Gragoatá/Icaraí, apresentado pela Prefeitura de Niterói. Foi sugerido pelo Sr. 22 

Marcelo Rezende que constasse neste Projeto a previsão de locais, devidamente 23 

sinalizados, para embarque e desembarque de veículos de turismo, facilitando o 24 

acesso aos atrativos turísticos desta rota. 25 

ITEM 05: A pauta nº 02 foi apresentada pelo Sr. Jefferson França e tratou de uma 26 

proposta de construção de Recifes Artificiais, sendo apoiada pelo Sr. Ricardo 27 

Fonseca que reforçou a importância de criarmos produtos para atrair turistas. Ainda 28 

o Sr. Jefferson França fez uma pequena apresentação do projeto de maneira 29 

exequível, proporcionando uma grande oportunidade de negócios, uma cadeia 30 

produtiva, empregos e renda. O Sr. Rubens Branquinho colocou que os estudos 31 

para verificar a viabilidade e as melhores soluções para a implantação deste 32 

Projeto requererá investimentos consideráveis. O Sr. Paulo Novaes falou que este 33 

Projeto também requer a verificação da legislação Federal e que, ainda assim a 34 

NELTUR já se posicionou oficialmente em apoio à iniciativa. O Sr. Ricardo da 35 

Fonseca sugeriu que fosse criado um grupo de trabalho para definir estratégias e 36 

ações que contribuam com a viabilização da iniciativa. Por fim, Sr. Paulo Novaes 37 

sugeriu a retomada deste tema na próxima reunião, convidando o Sr. Otto Sobral, 38 

que é notadamente reconhecido como defensor desta pauta. 39 

ITEM06: A pauta nº 03 tratou da solicitação do Niterói CVB para que a cobrança do 40 

ISS, pela Prefeitura, seja feita após os eventos realizados na cidade. O Sr. Paulo 41 

Novaes sugeriu que seja encaminhado, pelo CMT, um documento para a 42 

Secretaria Municipal de Fazenda, mas que antes fosse feito um estudo para que o 43 

documento a ser encaminhado tenha embasamento técnico. A Sra. Rosana Bety 44 

da ABEOC se propôs a contribuir com este estudo. O Sr. Rodrigo Alvite mencionou 45 

que a cidade possui uma estrutura razoável para receber eventos de pequeno e 46 

quiçá de grande porte, entretanto que a maior urgência é a criação da demanda 47 

para tais eventos. O Sr. Rubens Branquinho propôs que ampliássemos a questão 48 

de maneira que o CMT elabore um Plano de Incentivo à Capitação de Eventos para 49 

a cidade. O Sr. Paulo Novaes sugeriu, então, que fosse criada uma comissão para 50 

formular uma proposta com este intuito englobando todos os setores envolvidos 51 

direta e indiretamente com a realização de eventos na cidade. 52 

ITEM07: A pauta nº 04 foi a respeito da necessidade de que seja construído um 53 

Centro de Convenções em Niterói. O Sr. Paulo Novaes sugere que o CMT 54 

encaminhe um documento oficial ao Sr. Prefeito solicitando o apoio da Prefeitura 55 

para a realização deste empreendimento. 56 

ITEM08: A pauta nº 05 tratou da necessidade da ampliação de oferta de marinas 57 

públicas na cidade e o Sr. Paulo Novaes reforçou que a cidade possui um grande 58 

potencial para o Turismo Náutico, mas que bem como algumas questões 59 

abordadas nas pautas anteriores é necessário que apresentemos estudos que 60 

justifiquem e deem base para este empreendimento. 61 

ITEM09: A pauta nº 06 tratou da sugestão da criação de um banco de dados 62 

compartilhado com todas as informações públicas sobre o trade turístico de Niterói. 63 

Foi colocado pela Sra. Rosana Bety a dificuldade sobre a criação de uma 64 

ferramenta como esta, que ha necessidade de um processo que seja uma rotina de 65 

atualização dos dados diariamente. O Prof. Agnaldo Fratucci reforçou que o próprio 66 

Inventário da Oferta Turística, lançado pela Secretaria de Estado de Turismo do 67 

Rio de Janeiro, elaborado pela UFF, não está atualizado e que, não obstante, a 68 

UFF possui um Observatório de Turismo, coordenado pelo Prof. Osiris Marques, 69 

que pode servir de apoio para o desenvolvimento de uma ferramenta deste tipo. 70 

ITEM 10: O Sr. Paulo Novaes reforçou que todas as pautas abordadas até o 71 



momento necessitam de aprofundamento e da criação de grupos de trabalho 72 

específicos para a elaboração de estudos técnicos a respeito de cada tema, sem o 73 

prejuízo, em alguns casos, de haver a junção deles como uma grande proposta do 74 

CMT para o desenvolvimento do turismo de Niterói.  75 

ITEM11: Por fim, ficou sugerido que as demais pautas sejam tratadas na próxima 76 

reunião e que mais pautas sejam sugeridos pelas entidades e enviadas por e-mail 77 

em até sete dias antes da data da reunião a ser convocada para o mês de 78 

janeiro/2020. Em virtude do adiantado da hora, o Sr. Paulo Novaes deu por 79 

encerrada a reunião às 12h. E para constar, eu, Cláudia Fânzeres de Moraes, 80 

Assessora da Diretoria de Turismo da NELTUR, lavrei a presente ata que, após 81 

aprovada, será assinada pelo Presidente e pelos demais membros e por mim. 82 

 


